
令和５年度第１回人生の最終段階における医療・ケア検討会議 議事要旨

日時：令和５年 10月 20 日（金）午後６時４５分～午後７時４５分
場所：高知県庁本庁舎 第二応接室
出席者：委員１４名（１名欠席）
事務局（在宅療養推進課、健康対策課、薬務衛生課、中央東福祉保健所、

中央西福祉保健所）8名

○協議事項
（１）令和５年度重点の取り組みについて
・上半期（資料１）
・下半期（資料２）

（２）令和５年度その他の取り組みについて
・事業一覧（資料３）

○議事等概要
（１）令和５年度重点の取り組みについて
【報告】
・事務局より、令和５年度重点の取り組み内容について報告を行った。
【質疑】
１.委員より、委員それぞれが人生会議についての研修会などの活動をしたら事
務局まで知らせるようにご意見があった。

２.委員より、2種類の新規リーフレット「元気編」、「退院編」について以下の意
見があった。
・人生会議という言葉がリーフレットに入っていないため、人生会議となかな
か繋がらないと思うので、表紙に人生会議「元気編」、人生会議「退院編」と
してはどうか。
・「最期の時のことも考え始めるのところの医療や介護について話し合い、伝
えておくことが重要です」に「これを人生会議という。」と付け加えてはど
うか。

・未来への心づもりのところに記載欄があるが、何を書いたら良いのか分かり
づらいので、記載例を入れてはどうか。
・高齢者の方が見たときに配色、デザインが見にくいので、レイアウトをわか
りやすくしてはどうか。
・本人だけに使用してもらうのではなく、家族にも両親のことを考えるきっか



けとしてもらうような使い方もよいのではないか。
・退院編について、全ての方に渡すのではなく、渡すのに適切な方とそうでな
い方がいるということを留意しておく必要がある。

事務局より、いただいたご意見をリーフレットに反映し、修正案を再度確認
いただき作成に向けて準備を進める旨回答した。

【協議】
令和５年度重点の取り組みについて承認された。

（２）令和５年度その他の取り組みについて
【内容等】
・事務局より、令和５年度その他の取り組みについて報告を行った。
【質疑】
１.委員より、出前講座について 100 歳体操をされているグループや福祉グルー
プが増えてきているので、出前講座を開催してはどうかとの意見があった。
事務局より、100 歳体操の交流会ではリーフレットを配らせていただいたが、
出前講座はまだ実施したことがないので今後実施できるようにしていく旨回
答した。

２.委員より、行政に対しての研修等が手薄になっている様に感じているので、
医療機関と住民の橋渡しの役割を担う行政に向けての取組を検討していく必
要があるとの意見があった。
事務局より、市町村担当者向けの研修会を今年度初めて開催したが、住民への
啓発方法や医療機関との連携等についての課題があるため、今後も研修会を実
施していく旨回答した。

【協議】
令和５年度その他の取り組みについて承認された。

今回の協議内容について了承され、以上をもって閉会した。


